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Анотація : У роботі обґрунтовано специфіку вивчення дітей раннього віку з церебральним 

паралічем. Що полягає у застосуванні мультидисциплінарного підходу у вивченні дітей раннього 

віку з церебральним паралічем. З’ясовано, що лише досліджуваний підхід у контексті вивчення 

розвитку дітей з церебральним паралічем дає шанс глибше розуміти етіопатогенез таких дітей, і 

відповідно мати змогу в медико-психолого-логопедичній та соціальній площині організувати 

корекційно-абілітаційну роботу та отримувати максимальні результати. Доведено необхідність 

застосування мультидисциплінарного підходу при вивченні дітей раннього віку з церебральним 
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паралічем. Наголошено, що такий підхід найбільш доцільним, при вивченні дітей раннього віку з 

церебральним паралічем. 

Ключові слова: специфіка вивчення, мультидисциплінарний підхід, діти з церебральним 

паралічем. 

 
 

Вступ. З кожним роком кількість новонароджених дітей «групи ризику» невпинно 

зростає. Це обумовлено багатьма негативними факторами, які впливають на жінку та дитину 

у пренатальний та постнатальний періоди. 

Огляд літератури. Проблема виходжування та розвитку таких дітей є однією з 

фундаментальних для сучасної педіатрії, спеціальній освіті (логопедія) та інших суміжних 

наук. 

Згідно даних клінічних досліджень різних поколінь Бадалян (2012), Мартинюк & 

Зінченко (2011), Мастюкова (1972), Семенова (1972) та ін., перше місце серед дитячої 

інвалідності за неврологічним профілем займає церебральний параліч (далі ЦП) (Мартинюк, 

2011). 

Значна кількість вітчизняних та зарубіжних наукових праць висвітлює питання 

симптоматики, механізмів, структури рухових й супутніх розладів та пошуку ефективних 

технологій абілітації і методів лікування церебрального паралічу. Представники різних 

наукових шкіл (клінічний, педагогічний, психологічний напрям та ін.) визначають широкий 

спектр проблем розвитку цієї категорії дітей. Тому зарубіжні та вітчизняні науковці, 

досліджуючи проблему церебрального паралічу, вважають, що такі діти потребують 

одночасно спеціальної уваги таких галузей науки, як медицина, педагогіка, соціологія, 

психологія, логопедія. Специфіка вивчення дітей раннього віку з ЦП полягає у здійсненні 

сучасного підходу до визначення актуального стану та реальних труднощів розвитку. 

Згідно авторської позиції, саме через призму сучасного розуміння проблем таких дітей, 

тобто застосування мультидисциплінарного підходу при вивченні особливостей розвитку 

дітей раннього віку з ЦП можна досягнути максимального результату. Так як, 

мультидисциплінарний підхід у контексті розвитку дітей з ЦП дає шанс всебічно, глибоко 

розуміти етіопатогенез таких дітей і відповідно мати змогу в медико-психолого-логопедичній 

та соціальній площині організувати корекційно-абілітаційну роботу та отримувати 

максимальні результати. 

Метою наукового дослідження є обґрунтування специфіки вивчення дітей раннього 

віку з ЦП. 



54 

 

 

Результати дослідження. Для розуміння багатовекторності проблеми розвитку дітей з 

ЦП через призму мультидисциплінарного підходу, доречно за необхідне на основі теоретико- 

методологічного підґрунтя методології мультидисциплінарності здійснити науково- 

теоретичний аналіз однієї з найскладніших категорій дітей з порушеннями розвитку, власне 

йдеться про дітей раннього віку вищезазначеної категорії. 

Сучасні дослідники розглядають мультидисциплінарність як методологічний принцип 

сучасного наукового пошуку, що передбачає широке використання наукової інформації 

незалежно від її дисциплінарної приналежності, тобто є методологічним оформленням 

синтезу наукових досягнень із різних дисциплін у наукових дослідженнях. Пошук 

особливостей розвитку дітей з ЦП раннього віку має бути мультидисциплінарим, незалежно 

від того, якою ми вважаємо цю проблему (клінічна, психологічна, логопедична) (Шевцов, 

2013). 

За визначенням більшості вітчизняних та зарубіжних дослідників, дитячий 

церебральний параліч поєднує у собі складний термін, який об’єднує групу непрогресуючих 

станів, розладів моторики (паралічі, гіперкінези, тремор тощо), у складі яких є порушення 

психіки, мовлення, сенсорних систем, епілептичні напади Архіпова (2015), Бадалян (2012), 

Гуровець (2004), Зінченко (2011), Мартинюк (2011), Семенова (1972), Приходько (2008), 

Вах (2005), Nelson (1986) та ін. 

Дитячий церебральний параліч є предметом вивчення таких наук, як медицина 

(педіатрія (неонатологія), невропатологія, реабілітологія тощо), педагогіка (спеціальна 

дошкільна педагогіка, корекційна педагогіка, логопедія тощо), психологія, логопсихологія, 

соціологія тощо. Отже з вище зазначеного, слушним є те, що досліджувана патологія розвитку 

є мультидисциплінарною проблемою, тобто потребує ґрунтовного вивчення. 

Згідно сучасним результатам клінічних досліджень здійснених групою медичних 

фахівців (Мартинюк та ін., 2011), підтверджено факт мультидисциплінарного вивчення дітей 

раннього віку з ЦП. Адаптована клінічна настанова, заснована на доказах «Церебральний 

параліч та інші органічні ураження головного мозку у дітей, які супроводжуються руховими 

порушеннями» (2013), створена на основі розробки уніфікованого клінічного протоколу 

медичної допомоги (УКПМД) по реабілітації дітей з органічним ураженням нервової системи, 

що затверджується МОЗ України. 

Отже, метою створення цієї клінічної настанови було зменшення ступеня рухових 

порушень, підвищення функціональної активності дитини, зменшення больових відчуттів, 

полегшення догляду за дитиною та попередження ортопедичних ускладнень, в комбінації з 

іншими втручаннями, які спрямовані на корекцію асоціативних порушень та супутньої 
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- когнітивні розлади та порушення навчання; 
- порушення зору та слуху; 
- порушення мінерального обміну; 
- урологічні порушення; 

Супутня 
симптоматика 
церебрального 
паралічу 

- мовленнєві порушення; 
- епілепсія; 
- труднощі жування та ковтання, зондове годування; 
- розлад харчування та росту; 

- порушення з боку шлунково-кишкового тракту 
(гастроезофагальний рефлекс та захлинання); 
- порушення з боку дихальної системи (апное, обструкція 
дихальних шляхів, хронічна аспірація). 

симптоматики, сприяння незалежності та досягнення найбільш повної соціальної інтеграції 

дітей з обмеженими можливостями здоров’я (Церебральний параліч та інші органічні 

ураження головного мозку у дітей, які супроводжуються руховими порушеннями, 2013). 

У настанові автори описують багатогранність природи порушеного розвитку дітей з 

ЦП. До супутньої симптоматики, яка може виникати при рухових порушеннях у дітей з ЦП, 

відносять (рис.1 ): 

 

 

Джерело: узагальнено автором на основі (Церебральний параліч та інші органічні 

ураження головного мозку у дітей, які супроводжуються руховими порушеннями, 2013). 

Збагнути багатошаровість розвитку дітей раннього віку з ЦП, нашарування клінічних 

факторів, які впливають на організм та стають причиною спотвореного розвитку дитини, 

можливо лише через застосування мультидисциплінарного підходу. Тим більше, 

мультифакторна природа порушеного розвитку розкривається результатами клінічних, 

психологічних, логопедичних та соціальних досліджень. Згідно з цими даними розкривається 

багатоваріативність причин, проявів порушень, які характеризують клінічну сторону, 

психологія дає розуміння інтелектуального розвитку, особистісний статусу, особливості такої 

дитини. Однією з найтяжчих проблем є мовленнєва – саме комунікація об’єднує дитину із 

соціумом, що розкриває наука логопедія. 

Таким чином, здійсненний науково-теоретичний аналіз багатоваріативної природи 

розвитку дітей раннього віку з ЦП доводить необхідність застосування 
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мультидисциплінарного підходу, що забезпечить багатовекторне розуміння цієї категорії 

дітей. 

Специфіка вивчення полягає у тому, що мультидисциплінарний підхід, видається як 

спосіб взаємодії між тими науковими галузями, які дотичні до такої категорії дітей для 

поєднання зусиль окремих наукових галузей для забезпечення раннього системного супроводу 

такої дитини та її родини. Відтак, мультидисциплінарний підхід вирішує існуючі складні у 

предметній системі навчання протиріччя між розрізненим засвоєнням конкретних знань та 

необхідністю їх синтезу з метою цілісного та комплексного застосування на практиці, у 

діяльності та житті зазначеної категорії дітей. 

Можна бути абсолютно впевненими, начебто нічого нового, а втім, епістемологічні 

виміри мультидисциплінарності набувають вирішального значення в процесі утвердження 

нових підходів у навчанні та в наукових дослідженнях. Мультидисциплінарність, ширше і 

глибше поняття ніж міждисциплінарність (Роменська, 2015). Підтвердження знаходимо в 

працях сучасного вітчизняного науковця Корнєва (2006), який наголошує на використанні 

мультидисциплінарного підходу в роботі зі складними порушеннями розвитку в дітей, у тому 

числі й дітьми раннього віку з ЦП, та називає його найвдалішим дотепер. 

Висновки. Здійснивши науково-теоретичний аналіз специфіки вивчення дітей 

раннього віку з ЦП, робимо висновок, що мультидисциплінарний підхід у їх вивченні 

передбачає одночасний перехресний розгляд проблем зі своєї науково-метологічної позиції 

різних наукових шкіл. Нами обґрунтовано специфіку вивчення дітей раннього віку з ЦП, який 

вимагає застосування мутидисциплінарного підходу, багатовекторне розуміння проблем 

розвитку таких дітей (у клініко-психолого-логопедичній та соціальній площині). Лише такий 

науковий підхід дає впевненість мати шанс максимального вивчення та розвитку дитини з ЦП, 

ураховуючи весь спектр мультифакторної природи розвитку її в сучасному соціумі. 
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Chapter 2. PSYCHOLOGICAL SCIENCES. 
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«ФЕНОМЕН ПОКОЛІНЬ В СІМ’ЯХ ЕТНІЧНИХ МЕНШИН» 

 

Сліченко А.М. 

Аспірант психологічного факультету Запорізького національного університету, м. 

Запоріжжя, Україна 

 

 
Анотація: автор статті аналізує психологічні особливості людей різних 

національностей у різноетнічних сім’ях, та розглядає такі поняття як феномен поколінь та 

поняття зміни поколінь у рамках соціально-психологічного підходу. Основними результатами 

теоретичного дослідження проблеми феномену поколінь в сім’ях етнічних меншин є висновки 

про те, що у сучасному суспільстві, що розвивається стрімкими темпами, з абсолютно 

зміненими умовами життя людей, обставинами і законами - змінюється і ситуація в родинах 

етнічних меншин. 

Ключові слова: феномен поколінь, поліетнічна родина, сім’ї етнічних меншин, 

стосунки, зміна поколінь. 

 
 

Вступ. Соціально-економічна трансформація в Україні істотно вплинула на всі сторони 

суспільства, включаючи інститут сім’ї, зокрема, стосунки між поколіннями, стосунки між 

батьками і дітьми. Процеси, що відбуваються в суспільстві, не завжди позначаються на 

сімейному житті прямо і безпосередньо, а переломлюються крізь призму індивідуальних 

психологічних особливостей членів сім’ї та специфіку їхніх стосунків. Знати та правильно 

осмислювати психологічні особливості людей різних національностей у різноетнічних сім’ях 

– важливе завдання сучасної психології, оскільки саме у національно-змішаних сім’ях 

відображені процеси етносоціального та етнодемографічного розвитку. 

Вирішення проблеми формування культури міжетнічних стосунків у сім’ї представлені 

в працях  Кутявіної & Малишевої (2010), Берн (2021), та інших. 

Етнопсихологічні чинники функціонування міжетнічної сім’ї представлені у працях 

Мухамеджанової (2006)  та інших. 
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